

**ПОРЯДОК  
ДЕЙСТВИЙ СОТРУДНИКОВ ПО ЭВАКУАЦИИ ЛЮДЕЙ ПРИ  
ПОЖАРЕ И ДРУГИХ НЕШТАТНЫХ СИТУАЦИЯХ**

**1.Общие положения.**

Настоящий порядок действий сотрудников по обеспечению безопасной и быстрой эвакуации людей при пожаре разработан для помещений учебных корпусов колледжа в соответствии с Правилами противопожарного режима в РФ.

Порядок является дополнением к схематическим планам эвакуации людей при пожаре в помещениях учебных корпусов колледжа, а также приложением Инструкции №1 «О мерах пожарной безопасности».

Порядок предназначен для организации безопасной и быстрой эвакуации работников и обучающихся из здания колледжа в случае пожара и других нештатных ситуациях.

Эвакуация работников и обучающихся из здания колледжа выполняется по сигналу **Тревога** (трансляция заранее подготовленного текста или звуковой сирены через динамики).

Тревога может оказаться:

**ложной** (автоматическая сработка дымовых извещателей, случайное нажатие ручного извещателя)

**учебной** (тренировка не менее 2 раза в год)

**при чрезвычайной ситуации** (пожар)

При создавшейся ситуации во всех указанных случаях, лица находящиеся в здании учебного корпуса должны выполнять указанный порядок действий.

**2.Порядок действий сотрудников колледжа, обучающихся**

В первую очередь при обнаружении пожара необходимо сообщить об этом начальнику ХО (коменданту, заведующему общежитием), педагогическим работникам, службе охраны, дежурному по общежитию любому взрослому в колледже. Вызвать пожарную охрану по городскому телефону 101 или мобильному телефону по номеру 112. Перед звонком необходимо успокоиться. Вам обязательно ответят и внимательно выслушают.

Услышав ответ диспетчера, необходимо сообщить следующие сведения:

- адрес пожара, название учреждения;
- наличие и характер опасности жизни и здоровью людей;
- место возникновения (на каком этаже возник пожар, в каком помещении и т.д.);
- что горит или характер ЧС, другого происшествия;
- сведения о пожаре, которые могут повлиять на успешное выполнение задачи по его тушению;
- назвать фамилию, имя, отчество (в том числе свой номер телефона).

По возможности организовать встречу подразделений пожарной охраны и оказать помощь в выборе кратчайшего пути для подъезда к очагу пожара.

## **2.1.Объявления об эвакуации**

Способов объявления об эвакуации может быть несколько: оповещение голосом, подачей тревоги с помощью ручных извещателей, расположенных на каждом этаже возле лестничного марша, оповещение дежурного по общежитию, охранника. Учебные корпуса колледжа оборудованы громкоговорящей системой оповещения, которая включается при нажатии кнопки ручного извещателя или автоматически от дымового извещателя расположенного на потолках при присутствии дыма, пара и т.д. Трансляции происходит по всему зданию заранее подготовленного текста или звуковой сирены.

## **2.2.Проведение эвакуации**

Каждый сотрудник колледжа, обучающийся должны быть готовы к действиям в экстремальной ситуации. В первую очередь необходимо провести эвакуацию людей из здания учебного корпуса.

Администрация колледжа заранее разработала планы эвакуации людей на случай пожара. Планы эвакуации, размещёны на каждом этаже и всегда доступны к изучению. Администрацией колледжа 2раза в год (весной, осенью) проводятся тренировки по эвакуации с сотрудниками и обучающимися.

Сотрудники колледжа, которые не задействованы в учебном процессе, лица, проживающие в общежитии, при трансляции информации о пожаре эвакуируются самостоятельно на основании плана эвакуации.

Покидая помещение, необходимо: отключить все электроприборы, выключить свет, плотно закрыть за собой двери, окна и форточки во избежание распространения огня и дыма в смежные помещения.

Преподаватели, которые проводят учебные занятия (мероприятия) с обучающимися, сначала должны проверить возможность эвакуации. Если в коридорах нет сильного задымления, то нужно выходить из аудитории в колонну передвигаясь быстрым шагом, но не бежать. Сумки и верхнюю одежду оставить на местах( в гардеробе), взять классный журнал.

Обучающихся нужно выводить из учебного корпуса по самому короткому и безопасному пути (согласно плану эвакуации, размещенным на каждом этаже) . Преподаватель должен идти впереди, а в конце колонны поставить физически развитых мальчиков (девочек), чтобы при необходимости они могли оказать помощь пострадавшим и слабым.

При нахождении дыма на путях эвакуации необходимо прикрыть органы дыхания платком и передвигаться согнувшись. Основными путями эвакуации являются лестничные клетки.

После выхода в безопасное место следует пересчитать обучающихся и провести перекличку по классному журналу. Преподаватель не может отлучаться от обучающихся, выведенных из здания при эвакуации. В случае отсутствия кого-либо из обучающихся сообщить об этом сотрудникам пожарной охраны для организации поиска.

Сбор эвакуируемых из здания, осуществляется в заранее определенном месте (территория колледжа).

В зимний период времени в случае ЧС вопросы по размещению обучающихся после эвакуации решает ответственный за пожарную безопасность учебного корпуса. Возможно размещение в других безопасных тёплых помещениях удалённых от очага пожара (в соседних домах, торговых центрах). В случае ложного срабатывания тревоги, эвакуация лиц находящихся в здании, решается на месте в зависимости от создавшейся ситуации.

### **2.3.Возможности выхода нет**

Если основные пути эвакуации отрезаны огнем или дымом, а вы находитесь в верхних этажах здания учебного корпуса, не паникуйте. Не пытайтесь проскочить. Зайдите в аудиторию или в другое любое помещение с окнами, где нет дыма. Необходимо позаботиться об изоляции помещения, в котором вы находитесь, от проникновения в него дыма и огня. Закройте дверь и законопатьте тряпками все щели в двери и вентиляционной решетке. Тряпки по возможности лучше сначала смочить. В качестве ткани можно использовать занавески с окон, детали одежды.

Окна не открывайте. Это может усилить тягу и приток дыма. Если в помещение попал дым, приоткройте окно и лягте на пол. Примерно в 15-ти сантиметрах от пола есть пространство с чистым воздухом. Дышать лучше через мокрую ткань или закрыв органы дыхания одеждой.

Самое главное - не паниковать. Вас обязательно спасут. Норматив времени прибытия пожарных подразделений составляет не более 10 минут. Пожарные по прибытии на пожар в первую очередь выявляют отрезанных огнем и дымом людей, направляют все силы и средства на их спасение.

При приезде пожарных необходимо открыть окно и позвать на помощь голосом и взмахами рук. Из горящих и отрезанных дымом помещений пожарные спасают людей через окна по ручным пожарным лестницам, спасательным рукавам, с помощью спасательных верёвок. Могут применяться пневматические спасательные устройства и натяжные полотна.

В этом случае преподаватель покидает класс последним.

### **3.4. Тушение пожара подручными средствами**

Ликвидировать горение можно попытаться самостоятельно с помощью подачи воды от пожарного крана или первичных средств пожаротушения (огнетушители). Самостоятельное тушение пожара оправдано только в том случае, если не представляет угрозы для жизни и здоровья человека - очаг возгорания (пламя) виден, к нему можно безопасно подойти на длину огнетушащей струи, то есть на начальном этапе горения. В противном случае необходимо предпринять меры к изоляции горящего помещения от поступления в него свежего воздуха (необходимо закрыть все окна и двери), отключить электроэнергию и немедленно покинуть помещение. Снижение кислорода в воздухе до 17% приводит к прекращению горения.

Составил: Специалист по охране труда



Родионов А.Д.